

第二届海南省艺术节即将启幕,节庆期间亮点纷呈

饕餮文化大餐飨椰城

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 李丹



第二届海南艺术节重头戏大型原创民族歌剧《南海哩哩美》剧照。著名歌唱家王宏伟担纲男主角。

本报记者 张茂 摄

海南文艺界迎来“大阅兵”

“海风轻抚你美丽的脸庞,你的笑容就像南海的月亮,牵着我的心儿早日归航……”连日来,海南省歌舞剧院歌声绕梁。即将在第二届海南省艺术节开幕式上与观众见面的大型民族原创歌剧《南海哩哩美》正在进行最后的磨合与完善。

“所有人都打起了12分的精神,准备为艺术节博得开门红。”如该剧演员宋雪莱所言,自去年底本届艺术节开始筹备以来,参评、参演和参展的各个剧目就启动了紧张的编创和排练工作,如今已是万事俱备只待鸣锣。

铺开艺术节排期表,省文体厅艺术处处长陈良颇为期待:“根据前期对相关文艺院团和剧目的摸底和了解,我相信,今年的艺术节将为海南观众提供一道又一道亮点纷呈、精彩不断的艺术饕餮大餐。”

记者注意到,本届艺术节参赛(展)

作品中涌现出一批以“中国梦”为主题、特色文艺精品为重点,弘扬社会主义核心价值观、体现中华传统文化、具有海南本土特色的作品,还有不少优秀作品响应时代精神,为海南融入“一带一路”国家战略鼓与呼。

陈良告诉记者,近两年来,我省文艺院团响应中央和省委号召,围绕“中国

梦”主题,创作了一大批弘扬社会主义核心价值观的文艺作品。各个文艺院团普遍认为,参加此次艺术节如同参加一次“大阅兵”,可以让这些“新鲜出炉”的正能量作品接受专家和观众的检验。

“此外,从歌剧《南海哩哩美》、琼剧《西沙情》以及本届艺术节唯一参演的省外团队——甘肃省歌舞剧院带来的经典

舞剧《丝路花雨》等剧目内容可以看出,敏锐地把握时代脉搏,着力推动海南融入“一带一路”国家战略也是本届艺术节的特色之一。”陈良推介,尤其是邀请甘肃省歌舞剧院来琼参演,体现了艺术节主办方的良苦用心。“一带一路”省份和“一带一路”省份的文化艺术交流互促,将有利于“一带一路”国家战略稳步推进。

21台精品剧目竞芳“文华”“群星”

中文华奖参评剧目16台,群星奖参评节目5台,友谊演出剧目5台。

但不同的是,本届的参评队伍出现了一批“新成员”——由三亚千古情旅游演艺有限公司演出的大型歌舞《三亚千古情》等旅游文化演艺作品也将列入评选范围。陈良说,艺术节将旅游文化演艺作品列入其中,有利于鼓励旅游文

化演艺作品的创作热情,培育我省旅游演艺市场,将进一步促进我省文化与旅游深度融合发展。

但是,此类剧目与传统参赛作品在表演形式、表演空间和表演内容等方面均存在较大不同,比如由于演出场地限制,评审团需对参评剧目进行实地考察和评分。如何让各类奖项实至名归,是

艺术节主办方面临的难题之一。对此,陈良解释,在参赛和节目评审上,主办方坚持思想性、艺术性、观赏性俱佳的标准,为的就是选拔出一些鲜明特色、较高艺术水准的原创作品,挖掘出一批德艺双馨的文艺人才。因此,主办方将结合具体实际,为此类剧目设置一个单独的奖项。

惠民演出最低票价仅十元

与第一届海南省艺术节所设奖项相似,本届艺术节设立了海南省专业艺术最高政府奖——“海南省文华奖”和“海南省文华奖单项奖”,海南省社会文化最高政府奖“海南省群星奖”,以及第二届海南省艺术节表演奖、第二届海南省艺术节组织奖。

据了解,本届艺术节将于9月15日至29日在海口举办,共有25场演出,其

他还有不少群众文化活动项目和竞选“群星之王”的作品、剧目热情高涨参与其中,总体来看,申报数量与上届艺术节持平。陈良透露,为了以最好的精神面貌、最高的表演水准参与艺术节,许多市县文艺院团不仅推掉了大量工作和演出,埋头创作、精心准备,甚至四处奔走寻求赞助,为不断完善剧目内容、舞美道具作出了大量努力。

随着本届艺术节的宣传工作不断铺开,许多读者产生了向往:艺术节参评、参演、参展项目琳琅满目,富有吸引力,我们老百姓应该怎么欣赏、如何参与?

“文化建设的落脚点就是让老百姓享受文化改革发展的成果,改善文化民生。”陈良特别指出,本届艺术节为老百姓准备了高雅精良的专业艺术剧(节)

目和丰富多彩的群众文化活动,并且在票价制定上坚持惠民原则。

记者了解到,在省歌舞剧院上演的剧目中,外邀精品剧目为30元、50元、70元,其他为10元、20元、30元;在海口市人大会堂、海南戏院和海南大学剧院上演的剧目票价则仅为10元。老百姓可以在家门口用最实惠的价格“享用”到省内外艺术工作者带来的文化大餐。

第二届海南省艺术节本地戏曲几乎占半壁江山 十台精彩琼剧同场飙戏

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 李丹

《汉武之恋》、《侨乡女人》、《浴血英魂》……翻开“第二届海南省艺术节评奖、友情演出及展览排期表”,人们很容易就被由海南各地琼剧院团推选,几乎占据半壁江山的琼剧目吸引了目光。

经过统计,记者发现,参与本届艺术节评奖的音舞类和戏曲类剧目一共21台,其中戏曲类剧目就有10台;而申报参评“文华奖”的剧目共17台,其中音舞类剧目7台,10台戏曲类剧目全部参评。

省琼剧院创作研究室主任符实说,尽管琼剧界仍然面临着学戏的孩子越来越少、生源质量参差不齐、艺术院校培养的学生和舞台真正需要的演员之间存在差距等诸多亟待解决的问题,但近十年来,因为一批又一批琼剧艺术工作者的觉醒与坚持,中国戏曲舞台不时可见琼剧演员舞动长袖唱出满腔自豪,琼剧不仅将重回海南民众的生活,还将从中国戏曲的边缘地带逐步向中心靠拢。

符实的论断并非没有依据。随着省委、省政府对琼剧发展的不断重视和加大投入,海南戏曲氛围也日渐浓厚。仅是今年上半年,我省就已经主办了第二届琼剧节以及东南亚地区海南语戏剧交流研讨会等活动,“琼剧星火再次形成燎原之势。”



改编古装琼剧《诗帕情》排演剧照
省琼剧院供图

虽然发展形势大好,但参与本届艺术节评奖和表演的琼剧团仍然全力以赴,精益求精。符实透露,近期,省琼剧院的工作任务很重,不仅要准备赴北京开展交流演出,还要向于今年10月底在苏州举办的第十四届中国戏剧节发起冲击。尽管如此,该院的3个剧团仍然抽出了大量时间对《汉武之恋》、《青梅与王子》、《诗帕情》等3部参与本届艺术节的剧目进行了

排练、修改和完善。

“平时各市县琼剧院团也有一些交流活动,但很少有像艺术节这样的交流平台,可以相互之间取长补短、交流经验。”同时,符实也期待,参评剧目能得到专家评审和普通观众的意见和建议,“尤其想听到批评的声音。专家和观众的意见或将为琼剧界的下一步发展起到指导性的作用。”

Wh 文化时讯

考古发现:

300万年前类人生物已懂得举行仪式

据英国媒体9月10日报道,科学家日前在南非的一个墓穴中发现类人生物的遗骨,表示这一发现可能会改变人类对我们祖先的认知。

科学家本次总共发现了1550多块类人生物的骨骼化石,将其命名为“纳莱蒂人”。分析发现,纳莱蒂人能够举行仪式。在生物分类方面,科学家已将其列入现代人类自身所处的人属当中。

科学家无法确认纳莱蒂人生前的寿命。不过,李·伯格教授表示,他们可能是最早期的人类,身高1.5米左右,活跃于大约300万年之前。科学家将继续分析纳莱蒂人的遗骨,以便“了解有关这个物种的一切”,包括他们的生老病死、进化程度等。

纳莱蒂人大脑比较小,骨盆和肩膀结构也比较原始。不过,他们的头骨高度进化,牙齿较小,腿骨较长,手和脚的骨骼也和现代人类极其相似。因此,科学家将他们归入“人属”,和当今人类一样。

研究人员玛丽娜表示,研究团队在考古现场发现了一个类似墓穴的构造。学者们推测,纳莱蒂人应该已经懂得举行仪式了——比如丧葬。他们可能有意把死去的同伴抬进墓穴,将其留在那里。

这一发现意义重大。要知道学界目前公认的最早的人类举行的仪式出现于大约20万年前。如果纳莱蒂人的确懂得丧葬仪式,将把人类举行仪式的历史提前大约300万年。

英国自然历史博物馆的克里斯·斯特林格表示,多种不同类型的人类在非洲共存,好像是自然界在做实验,探索究竟哪一种人类更容易进化。当然,众多原始人类当中,只有一种演变成了现代人类。

Wh 南海评弹

明皇宫的价值 推土机永远不懂

■ 乔杉

600年明皇宫遗址正遭遇商业开发?今年5月有媒体报道,南京市龙蟠中路东侧工地内发现明故宫皇城西墙遗址。最近更有媒体报道,明皇宫遗址上面正在进行商业开发。对此,南京市文广新局召开新闻发布会回应称,对于已经在建设的中航科技大厦和住宅地块,地下并没有发现有保护价值的东西,所以才允许施工。

即便明皇宫有一百张嘴,听到“没有发现有保护价值的东西”,也会无语泪流。“不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。”古厝和文物史迹是历史的见证、文明的标志,也是生活在历史长河之中一部分人的集体记忆。站在古厝和文物史迹前,哪怕只是残垣断壁,只有几块碎片,历史的沧桑依然扑面而来。想想这片土地上曾经鲜活的先人们,想想曾经发生过的历史,想想曾经演绎过的经验教训,城还是这座城,但早就有了不同味道。如果古厝和文物史迹都没有了,那我们的历史文化也就大为逊色。

只是,这些最能体现城市历史的古厝和文物史迹,常常有着脆弱性。正如古建筑学家罗哲文所说,“古厝和文物史迹,其最大的特点就是不能再造,毁掉一个就少一个。”想想这些年来,我们毁掉的遗存还少吗?所有人津津乐道,我们生在一个文明古国;很多人洋洋得意,自己生活在一个历史文化名城。历史不是包袱,一个有历史的城市也是一个有故事的城市,生在这样的城市,自然是一件很骄傲的事。可是,面对一个个历史遗存的毁弃,今人对得起前人、对得起后人吗?

有人可能会讲,这里的明皇宫只是遗址,并不是存世的建筑。历史本来就是由古厝和史迹构成的。由于一些原因,一些历史被埋在了尘土中,但不应该被人为划去。既然今天知道了这是前人生活过的地方,曾经发生过历史风云,那么把其保留下来,难道不应该吗?而且,把史迹保存下来,不仅有着文化意义,还有着经济意义和民生意义。我们知道,很多地方都建有遗址公园,而且经营运转得很不错。有一些城市,还把史迹开发成民生工程,比如扬州在“宋夹城”建设了体育休闲公园,把这块市中心的黄金地块拿出卖给市民。难道不能带来一点启示吗?

“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史,保存城市的文脉,保存历史文化名城无形的优良传统。”从文化自觉和文化自信、历史责任和历史担当出发,既然发现了遗址,那就应该尽量把其保存下来。何况像明皇宫遗址,听起来就很厉害。至于有没有“发现有保护价值的东西”,涉及两方面,一是没有经济价值不代表没有文化价值,二是现在没有发现价值不代表未来不会发现价值。如果有一天醒来了,却发现遗址上布满了现代建筑,那种错失、罄竹难书;那种遗憾,长江难尽。

如此说来,所谓“没有发现有保护价值的东西”,到底是没有经济价值还是没有文化价值,到底是暂时没有价值还是永远没有价值,到底是没有发现价值还是有意忽视价值?只是我们知道,明皇宫的价值推土机永远不会懂。如果抱着推土机的思维,只从现实的功利出发,那么史迹再大的价值,也会被选择性忽视。



本届艺术节文华奖 参评剧目



王宏伟在演出中。

本报记者 张茂 摄

制图/杨薇



关注文化周刊

扫描
二维码